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Celem przedstawionego przez Polskie Stowarzyszenie Osób Niepełnosprawnych, Zarząd Główny w Krakowie projektu pt. „Turystyczna gościnność niepełnosprawnych w Małopolsce. Promocja oferty turystycznej regionu Małopolski dla osób z dysfunkcjami”, było sformułowanie propozycji spędzania wolnego czasu dla osób niepełnosprawnych, która mogła by się stać nowym produktem na rynku turystycznym Małopolski. 

Wielkie walory turystyczne Małopolski, tak przyrodnicze, rekreacyjne jak i kulturowe, są faktem niepodważalnym, a przy swojej różnorodności i bogactwie mogą stać się wdzięcznym obiektem zainteresowania osób z dysfunkcjami, tak z kraju jak i z zagranicy.

Pomimo, że w warunkach współczesnej cywilizacji turystyka na skalę masową stała się formą spędzania wolnego czasu, mobilność i uczestnictwo osób z dysfunkcjami w ruchu turystycznym i sporcie w naszym kraju, w porównaniu do krajów Unii Europejskiej, jest nadal niewielkie. Szczególnie biorąc pod uwagę, że uprawianie sportu i turystyki przez niepełnosprawnych to nie tylko forma rekreacji i wypoczynku. Stanowi ona ważny element rehabilitacji ruchowej, łagodzącej skutki kalectwa. Sprzyja zachowaniom prozdrowotnym i zapobiega pogłębianiu się inwalidztwa. Jest nie tylko środkiem terapeutyczno - wychowawczym, pozwalającym na utrzymanie kontaktów międzyludzkich i pełniejszą integrację ze społeczeństwem, ale także bardzo ważnym elementem edukacji. Stąd też propozycje zawarte w ofercie kładą szczególny nacisk na czynny wypoczynek i aktywność fizyczną osób z dysfunkcjami. Częstokroć bowiem w standardowych opracowaniach na temat „turyzmu” osób niepełnosprawnych zapomina się, że osoby te mogą i chętnie uczestniczą nie tylko w turystyce poznawczej i wypoczynkowej, lecz również turystyce kwalifikowanej, czy rekreacji związanej ze sportem powszechnym. 


Badania obiektów i infrastruktury turystycznej pod względem dostępności dla osób niepełnosprawnych w Polsce były i są prowadzone wielokrotnie. Z reguły jednak obejmowały i obejmują obszar całego kraju (vide raport Polskiej Agencji Promocji Turystyki), lub prowadzone są na poziomie poszczególnych miast lub gmin. Niektóre informacje o dostępności wybranych obiektów można odnaleźć w ogólnych publikacjach turystycznych, jak choćby w publikacjach krakowskiego Urzędu Marszałkowskiego w wydaniu książkowym i internetowym. Publikowane informatory specjalistyczne dotyczą natomiast najczęściej wybranego miasta lub ograniczają się do określonego rodzaju dysfunkcji (patrz: informator dla osób z dysfunkcją narządu ruchu „Zwiedzamy Kraków”, Z. Kruczek, K. Stanisławczyk, KOIT 1991, czy „Turystyka bez barier – Kraków. Przewodnik turystyczny dla osób niepełnosprawnych mających problemy z poruszaniem się”, wyd. Integracja, Warszawa 2002, także podobne przewodniki wydane dla Warszawy i Gdańska). 

Brak jednak takiej oferty w skali wojewódzkiej, która w poręcznej formie udostępniałaby z jednej strony zainteresowanym z kraju i zagranicy aktualne informacje, z drugiej prezentowała konkretne propozycje dla uprawiania różnych form sportu i turystyki.


Opracowaniu takiej oferty służyć ma projekt „Turystyczna gościnność niepełnosprawnych w Małopolsce. Promocja oferty turystycznej i sportowej regionu Małopolski dla osób z dysfunkcjami”, wpisujący się w zakres priorytetów zawartych w Strategii Województwa Małopolskiego dotyczących „Wyrównywania szans osób niepełnosprawnych” (pkt. A.3.3.).  Projekt stanowi I etap wybranych propozycji oraz atrakcji turystycznych i sportowych, które mimo iż są niekiedy zawarte w dotychczas wydanych publikacjach – to nie zawierają wszystkich informacji o dostępności i możliwości korzystania z nich przez osoby niepełnosprawne.

Aby  ta oferta mogła służyć interesom niepełnosprawnych i być dla nich atrakcyjna, musi zostać odpowiednio dobrana do ich fizycznych i psychicznych możliwości. Dlatego podstawą promocji jest kompletna i rzetelna informacja opracowana przez autorów znających dobrze problemy osób z dysfunkcjami oraz przez same osoby niepełnosprawne. Ten rodzaj informacji jest szczególnie ważny po wejściu Polski do grupy krajów Unii Europejskiej, co bez wątpienia wpłynie znacząco na wzrost mobilności mieszkańców państw członkowskich, w tej liczbie także osób niepełnosprawnych. 

Zaprezentowane w przedstawionym projekcie PSON-u przykłady obejmują dwanaście różnych dziedzin związanych z turystyką i sportem, które po dokładnym rozeznaniu przez zespół autorski, mogłyby stanowić atrakcje dla osób z dysfunkcjami. Propozycje przedstawione były głównie ze zwróceniem uwagi na ich dostępność dla osób z dysfunkcjami ruchu (w tym osób na wózkach inwalidzkich), aczkolwiek adresowane są, w zależności od możliwości uczestników, równocześnie dla osób z trudnościami intelektualnymi, osób niedowidzących, czy niesłyszących. O wielu przedstawionych ofertach zainteresowani po prostu nie wiedzą.

Jako obszar szczegółowych badań przyjęto dwa największe centra turystyczne Małopolski: Kraków i jego okolice oraz Zakopane z jego okolicami. Sposób opracowania informacji zawierający adres, możliwość kontaktu (telefon, fax, e-mail, nazwisko osoby odpowiedzialnej za kontakt), sposób dojazdu, informację o bazie hotelowej i gastronomicznej, o parkingach oraz dodatkowe ważne informacje dla zainteresowanych odnoszą się do każdej z dziedzin. 

Należy dodać, że tego typu informacje opracowywane są w wielu krajach Europy Zachodniej przez liczne zespoły autorskie, w tym zespoły, w których przede wszystkim uczestniczą osoby zainteresowane, a więc osoby z różnymi rodzajami dysfunkcji. Przeznacza się na to także odpowiednie pokaźne fundusze. Wydawane one są od wielu lat w formie przewodników i informatorów, w których znaleźć można wszystkie ważne miejsca turystyki i sportu, a także zabytki będące dziedzictwem kultury, ze szczegółowym opisem ich dostępności dla osób z różnymi rodzajami dysfunkcji, tzn. informacją o dojeździe, możliwościach parkowania, możliwościach uzyskania noclegu i dodatkowej pomocy, o trasach zwiedzania dla osób na wózkach, o dostępnych toaletach, kawiarniach czy sklepach.


Ograniczone środki finansowe przeznaczone na opracowanie niniejszego projektu pozwoliły na zaprezentowanie pewnej metody oraz zebranie wstępnych informacji, które powinny być stale rozszerzane i aktualizowane. Stanowią bazę wyjściową pozwalającą na kolejne uzupełnienia o miejsca i atrakcje nie ujęte w programie, będąc rodzajem zaproszenia dla kolejnych gmin i powiatów. Dlatego pragniemy zachęcić wszelkie instytucje i organizacje pracujące na rzecz środowisk osób niepełnosprawnych, a także same osoby niepełnosprawne do włączenia się w rozpoczętą przez nas inicjatywę i przystąpienia do następnego etapu prac: zbierania i przesyłania informacji ze swoich ośrodków i miejsc zamieszkania oraz wymiany doświadczeń w zakresie turystyki osób z dysfunkcjami. W ten sposób powstanie, stale uzupełniana, prezentowana w Internecie, pełna oferta Małopolski dotycząca gościnności niepełnosprawnych, a my wszyscy będziemy mogli włączyć się w budowanie przyjaznego środowiska życia naszego regionu.

Dla celów opracowywanego projektu „Turystyczna gościnność niepełnosprawnych w Małopolsce. Promocja oferty turystycznej regionu Małopolska dla osób z dysfunkcjami” wybrano następujące dyscypliny związane z turystyką i sportem:

I. PIESZE WĘDRÓWKI

II. TRASY ROWEROWE

III. HIPOTERAPIA

IV. WSPINACZKA

V. PŁYWANIE

VI. NURKOWANIE

VII. WIOŚLARSTWO

VIII. LOTNIE I PARALOTNIE

IX. LOTNICTWO (SAMOLOTY SPORTOWE I SZYBOWCE)

X. LOTY BALONEM

XI. NARCIARSTWO, SANECZKARSTWO, SKIBOBY

XII. IMPREZY INTEGRACYJNE 

(Z OFERTY POLSKIEGO STOWARZYSZENIA OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH)

I.   P I E S Z E   W Ę D R Ó W K I

Kraków i okolice

1. Wycieczka biograficzna  „Z Wyspiańskim po Krakowie”

Podstawowe informacje:


Do wielu propozycji zwiedzania Krakowa, który nie tylko zajmuje szczególne miejsce w sercu każdego Polaka, ale jest jednym z najciekawszych miejsc na świecie pragniemy dodać kolejna trasę, związaną z miejscem życia i twórczości wielkiego artysty i dramatopisarza – Stanisława Wyspiańskiego.

W dziejach Krakowa ukazują się różni sławni ludzie, lecz są oni zwykle urodzeni poza tym miastem. Stanisław Wyspiański natomiast był z nim związany od urodzenia aż do końca swego życia. Żył w latach 1869-1907. Przyszedł na świat w domu przy ulicy Krupniczej 26. Ojciec Franciszek był rzeźbiarzem i miał pracownię u stóp Wawelu w Domu Jana Długosza, znajdującym się na rogu ul. Kanoniczej i ul. Podzamcze. W domu tym Stanisław Wyspiański spędził dzieciństwo. Uczył się w gimnazjum Nowodworskiego, a następnie studiował w krakowskiej Akademii Sztuk Pięknych. Był też słuchaczem Uniwersytetu Jagiellońskiego, gdzie poznał historię, historię sztuki i literatury. Odbył podróże do Niemiec, Włoch i Francji. Z jego inicjatywy powstała miejska komisja artystyczno - budowlana, której zadaniem była ochrona zabytków architektonicznych Krakowa.


Stanisław Wyspiański przeszedł do historii kultury Polski jako dramatopisarz, poeta, malarz i witrażysta.


Kraków minionych stuleci, a zwłaszcza XIX w., zachował tradycje wielkiej sztuki, którą podjęli po śmierci Jana Matejki jego uczniowie: Jacek Malczewski, Józef Mehoffer i Stanisław Wyspiański. W taki sposób przeszłość Krakowa zaważyła na twórczości artystycznej Stanisława Wyspiańskiego.

Opis trasy:


Wędrówkę rozpoczynamy przy Dworcu Głównym PKP. Stąd przechodzimy przejściem podziemnym, a następnie dążymy Plantami wzdłuż ulicy Basztowej w pobliże Teatru im. Juliusza Słowackiego. W roku 1901 wystawiono w nim dramat Wyspiańskiego pt. "Wesele".


Skręcamy w ulicę Szpitalną. Pod numerem 21 (w narożniku ulic Szpitalnej i św. Marka) mieści się oddział Muzeum Historycznego Miasta Krakowa "Dzieje teatru krakowskiego". Znajdują się tu pamiątki po wybitnych aktorach, reżyserach, dramaturgach, wśród nich również po Stanisławie Wyspiańskim. Budynek muzeum pochodzi z XV w. i pierwotnie zwał się "Pod Krzyżem".

Ulicą Szpitalną dochodzimy do Małego Rynku i pl. Mariackiego. Obok kościoła św. Barbary, a naprzeciw kościoła Mariackiego stał do 1907 r. dom, w którym w latach 1900-1901 mieszkał Wyspiański. W tym właśnie domu pisał najsłynniejszy swój dramat "Wesele". Obecnie w tym miejscu stoi budynek nr 9.

Wychodzimy na Rynek Główny. Wzdłuż linii A-B dochodzimy do ul. Szczepańskiej, gdzie pod numerem 11, w zabytkowej Kamienicy Szołajskich, znajduje się Muzeum Narodowe w Krakowie, szczycące się największą w Polsce kolekcją prac Stanisława Wyspiańskiego. 

Plantami idziemy w kierunku południowym i dochodzimy do ul. św. Anny. Naprzeciw barokowego kościoła św. Anny (ul. św. Anny 12) wznosi się dawne Liceum Nowodworskiego, jedna z najstarszych w Polsce szkół średnich, rodowodem swym sięgająca końca XVI w. Oprócz Wyspiańskiego uczęszczali tu m.in. Jan III Sobieski, Jan Matejko, Juliusz Osterwa, Tadeusz Boy Żeleński. Obecnie budynek należy do Akademii Medycznej.

Obok Collegium Novum dochodzimy do ul. Franciszkańskiej, przy której wznosi się kościół Franciszkanów - piękna gotycka budowla z połowy XIII w. Polichromię prezbiterium i nawy poprzecznej wykonał w 1905 r Wyspiański. Składa się ona z motywów roślinnych. Kościół zdobią również wspaniałe witraże. Witraże umieszczone w prezbiterium przedstawiają bł. Salomeę i św. Franciszka, okna prezbiterium zamyka witraż Żywioły, nad chórem zaś znajduje się niezwykle ekspresyjny witraż przedstawiający Boga Ojca. 

Przez pl. Wszystkich Świetych przechodzimy do ul. Grodzkiej. Naprzeciw kościoła Świętych Piotra i Pawła pl. Wita Stwosza łączy ul. Grodzką z ul. Kanoniczą, która prowadzi pod wzgórze wawelskie, zgodnie z wierzeniami posiadające moc tajemną. Na temat tego wzgórza Wyspiański napisał: „Czym dla Rzymian-Roma, Greków-Akropol, tym dla Polaków-Wawel.”  Dom u wylotu ul. Kanoniczej 25 ( naprzeciw Wawelu), to słynny Dom Długosza, w który powstała monumentalna Historia Polski.

Obchodzimy Wawel od strony bulwarów Wisły i dążymy do wyraźnie widocznego, barokowego, pochodzącego z XVIII wieku kościoła Paulinów na Skałce, przy ul. Skałecznej 15  (jest to kościół św. Michała Archanioła i św. Stanisława Biskupa). W podziemiach kościoła,  znajduje się wykuta w skale krypta, stanowiąca mauzoleum wybitnych Polaków. Wśród 12 grobowców, wśród których spoczywają m.in.: Wincenty Pol, Henryk Siemiradzki, Karol Szymanowski, Adam Asnyk, Jacek Malczewski, Józef Ignacy Kraszewski, Ludwik Solski, Czesław Miłosz, ostatni po prawej stronie (od strony wejścia) kryje zwłoki Stanisława Wyspiańskiego. 

Dostępność: 

Na całej trasie trzeba liczyć się z pokonywaniem krawężników na wszystkich chodnikach. W muzeach kilka lub kilkanaście schodów (Muzeum Wyspiańskiego, Kościół na Skałce).

Całą trasę może pokonać osoba na wózku, przy pomocy drugiej osoby. 

Na trasie – toaleta przystosowana dla osób na wózkach – przy ul. Smoczej, przy bulwarze nad Wisłą.

Baza gastronomiczna:

Po drodze szereg polecanych kawiarenek i lokali, które są łatwo dostępne (np. przy ul. Kanoniczej, Grodzkiej).
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2. Wycieczka do Lasku Wolskiego i Ogrodu Zoologicznego

Podstawowe informacje:

W południowo-zachodniej części Krakowa, na Bielanach znajduje się Las Wolski wraz z ogrodem zoologicznym.

Lasek Wolski jest jednym z największych w Polsce leśnych parków miejskich, pokrywający środkowe, najwyższe wzniesienie Pasma Sowińca. Znaleźć tu można wiele atrakcji krajoznawczych, w tym ogród zoologiczny. W Lesie Wolskim istnieją jeszcze dwa obiekty, które chociaż nie znajdują się na trasie naszej wycieczki, to wymagają jednak krótkiej wzmianki. W południowej części lasu, na Srebrnej Górze, wznosi się wczesnobarokowy zespół budowli klasztoru OO. Kamedułów (z XVII wieku), obejmujący kościół, dwa budynki klasztoru oraz 14 eremów (pustelni), stanowiący zabytek najwyższej klasy. 

Zielony szlak Dwóch Kopców wyprowadza z Lasu Wolskiego na wzgórze "Skała", na którym częściowo w dawnym austriackim forcie "Skała", a częściowo w nowo wybudowanych obiektach, znalazło pomieszczenia Obserwatorium Astronomiczne Uniwersytetu Jagiellońskiego.

Dojazd: 

Preferowany własny środek komunikacji. Dojazd od ul. Królowej Jadwig. Wjazd samochodem na teren parkingu przed ZOO dla osób niepełnosprawnych jest bezpłatny. Samochód zostawia się na parkingu obok wejścia do ZOO.

Dojazd pod klasztor możliwy dla osób niepełnosprawnych, potem dojście z małym wzniesieniem do klasztoru (piaszczysto-kamienna nawierzchnia).

Dostępność klasztoru:

Wejście do kościoła 1 stopień.

Kościół mogą zwiedzać mężczyźni tylko w niedzielę, kobiety w wyznaczone dni.

Baza gastronomiczna :

Punkty gastronomiczne przed wejściem do ZOO. 

3. Spacery Rekreacyjne po Krakowie 

Wały Wiślane

Bardzo atrakcyjnym miejscem spacerowym dla każdego w Krakowie są Wały Wiślane. Można nimi przejść, przejechać na wózku lub na rowerze kilkanaście kilometrów. Najciekawsza wydaje się trasa zaczynająca się od Klasztoru Norbertanek (Salwator - ul. Kościuszki) do Centrum Plaza. 

Park Jordana 

Sympatyczny spacer można odbyć po Parku Jordana, w którym jest możliwość odpoczynku na ławeczce, popływania kajakiem po oczku wodnym, spaceru wśród pięknych starych drzew, trawników, pomników znanych ludzi, klombów, po nieregularnych ścieżkach zaprojektowanych w stylu angielskim.

Wejście do parku od ulicy Reymonta lub od strony Błoń (Al. 3 Maja).

4. Wycieczka do Ojcowskiego Parku Narodowego

Podstawowe informacje:

Okolice Krakowa, to ziemie o najbogatszych tradycjach narodowych. Przez wieki stanowiły centrum państwowości i kultury. Do tej pory są świadectwem historii i tradycji, przekazywanej 
z pokolenia na pokolenie. Aby odnaleźć nić wiążącą dzień dzisiejszy i miniony trzeba je poznać. 

Ojców, to bardzo atrakcyjna miejscowość, usytuowana w Dolinie Prądnika, w odległości 30 km na północ od Krakowa, w paśmie Wyżyny Krakowsko-Częstochowskiej, popularnie zwanej Jurą.  Tworzące ją skały wapienne powstały 150 milionów lat temu z osadzających się na dnie morza szkieletów i organizmów morskich. Kiedy woda ustąpiła, skały uległy erozji i do naszych czasów zachowały się tylko te najbardziej odporne na wietrzenie, nazywane ostańcami. W jednej z tutejszych licznych jaskiń znaleziono ślady człowieka sprzed 180 tysięcy lat.

Historia pisana zaczyna się od XII wieku. Podobno Władysław Łokietek podczas walk z Wacławem II Czeskim, około 1300 roku ukrywał się w Ojcowskich grotach. Stąd pochodzi nazwa słynnej Jaskini Łokietka.

Opis trasy:

W Ojcowie mamy do wyboru wiele atrakcji. Można udać się do Muzeum Przyrodniczego, które znajduje się 100 metrów od parkingu, następnie oglądnąć jedyny w swoim rodzaju Kościółek na Wodzie, oraz tzw. Maczugę Herkulesa, przespacerować się Doliną Sąspówki. Na terenie Ojcowa osoby na wózkach mogą posilić się na terenie Parku Zdrojowego, w lokalu "Piwnica pod Nietoperzem".

Po zwiedzeniu malowniczej Doliny Ojcowa proponowany jest przejazd do najlepiej zachowanego zamku na szlaku Orlich Gniazd w Pieskowej Skale. Jest on nazywany Małym Wawelem, ze względu na renesansowe krużganki wzorowane na znanych z dziedzińca Zamku Królewskiego. Zbudowany został w XIV wieku przez Kazimierza Wielkiego jako jedno z tzw. orlich gniazd, czyli zamków usytuowanych wysoko na skałach wzdłuż granicy ze Śląskiem w taki sposób, aby z wieży można było dostrzec dwa sąsiednie zamki. Sygnały świetlne przesyłane między zamkami tworzyły system średniowiecznego telegrafu. Twierdza w Pieskowej Skale odbierała światło z Ojcowa, do którego docierały informacje z Wawelu i przesyłała je dalej na północ. Na dziedzińcu zamku można zobaczyć oryginalną średniowieczną studnię i bardzo ciekawy ogród w stylu włoskim. 

Zamek umieszczony jest bardzo malowniczo, na kamiennym cyplu opadającym z trzech stron pionowymi ścianami skał. Od XIV wieku był siedzibą możnego rodu Szafrańców. W zamku mieszczą się ekspozycje muzealne "Dzieje zamku w Pieskowej Skale" oraz "Przemiany stylowe w sztuce europejskiej od średniowiecza do połowy XIX wieku".

Dojazd: 

Komunikacja indywidualna:

Dojazd samochodem:

Aby dojechać samochodem można wybrać drogę krajową nr 94 (Kraków-Olkusz). Trasa ta, choć ciekawa widokowo, ma pewne niedogodności-panuje na niej bardzo duży ruch ciężarówek, a od Ronda Ofiar Katynia aż do Jerzmanowic (gdzie odchodzi droga do Ojcowa) prawie cały czas trzeba jechać pod górę.

Dojazd rowerem:

Aby dojechać rowerem do Ojcowskiego Parku Narodowego, najlepiej zacząć wycieczkę od ulicy Glogera w Krakowie. Za tą ulicą czeka nas szosa prowadząca do miejscowości Korzkiew. Droga bywa ruchliwa, ale nie ma na niej ciężarówek. Od Korzkwi aż do miejscowości Prądnik Korzkiewski wiedzie mało uczęszczana trasa. Po drugiej stronie rzeczki Prądnik wjedziemy na znakowany czerwono szlak, biegnący dnem Doliny Prądnika i prowadzący do samego Ojcowa. Trasa ta jest bardzo malownicza. Czas przejazdu rowerem 45-60 minut od granic Krakowa.

Jednodniowe wycieczki autokarowe po Ojcowskim Parku Narodowym urządza także Biuro Turystyczne "Ecotravel" z Krakowa.

· Firma Ecotravel

Adres: os. Oświecenia 22A, 31-636 Kraków
Kontakt: tel. (12) 648.99.77

http://www.ecotravel.pl/p_balon.htm
Baza gastronomiczna:

Restauracja zamkowa urządzona w zabytkowych wnętrzach wychodzi na taras, z którego można podziwiać geometryczny ogród przylegający do murów zamku. Niestety nie jest ona przystosowana dla osób na wózkach. 

Około 1,5 km od zamku idąc drogą przez las, napotkamy prywatny parking przy którym znajduje się punkt gastronomiczny dostępny dla wózkowiczów. Można w nim zjeść coś ciepłego i napić się kawy, herbaty lub zimnego napoju.

Po zwiedzeniu zamku można udać się na piknik przy ognisku do Stadniny Konnej "Botoja" (w razie niepogody piknik można zorganizować pod zadaszeniem). 

Przewodnicy Biura Usług Turystycznych "Dolina"- mogą przeprowadzić różne gry i zabawy ekologiczne np. w trakcie pikniku w stadninie "Botoja".

5. Wycieczka do Niepołomic

Niepołomice

Podstawowe informacje:

Miasto Niepołomice położone są 24 kilometry na południowy wschód od Krakowa. Jego naturalną granicę wytyczają Wisła i Puszcza Niepołomicka. Niepołomice powstały w XIV wieku równocześnie z rozpoczęciem budowy zamku królewskiego przez Króla Kazimierza Wielkiego. Przez długie lata zamek ten pełnił rolę zamku myśliwskiego. Z zamku wyruszały wyprawy myśliwskie do pobliskiej Puszczy Niepołomickiej. Zwyczaje kazimierzowskie kontynuowali następni królowie: Władysław Jagiełło, Zygmunt I Stary a następnie Zygmunt August, który zamkowi nadał obecny kształt czworoboku z wewnętrznym dziedzińcem. Najazd Szwedów w połowie XVII wieku przyniósł kres świetności tej królewskiej budowli. Po rozbiorze Polski w 1772 roku zamek wraz z miastem przeszedł pod panowanie Austrii. Austriacy zmienili wystrój zamku przeznaczając go na koszary, rozebrali też drugie piętro.

Od 1991 roku, kiedy zamek stał się własnością miasta Niepołomice, przystąpiono do prac renowacyjnych. Po kilku latach prac adaptacyjnych, królewska siedziba odzyskała swą dawną świetność. Obecnie zamek otwarty jest dla gości i turystów. W komnatach zamkowych znajduje się Muzeum Przyrodnicze wykorzystujące eksponaty myśliwskie i łowieckie. Na dziedzińcu zamku są organizowane wystawy, widowiska, pokazy rycerskie, prezentacje zwyczajów i obrzędów staropolskich.

W zamku organizowane są kongresy, bankiety, biesiady staropolskie oraz koncerty. 

O bogatej przeszłości miejscowości świadczy też zachowany do dziś Kościół Parafialny ufundowany w XIV wieku przez Kazimierza Wielkiego.

Dostępność:

Niestety wnętrze zamku nie jest przystosowane do potrzeb osób niepełnosprawnych na wózkach.

Muzeum jest czynne codziennie od poniedziałku do piątku, w godzinach od godziny 1000 do 1600, w soboty i niedziele od 1000 do 1400. Zamek można zwiedzać o każdej pełnej godzinie od 1000 do 1500, przez cały tydzień. Cena biletu 2 zł.

Baza gastronomiczna:

W podziemiach Zamku znajduje się restauracja, dostępna, z szerokim wejściem i podjazdem, gdzie można zjeść dobry obiad (toaleta dostępna przy restauracji, szer. wejścia – 80 cm).

Puszcza Niepołomicka

Podstawowe informacje:

Na terenie Niepołomic obok zabytków architektury, największą atrakcję stanowi kompleks leśny Puszcza Niepołomicka, przez którą wiodą szlaki turystyczne, ścieżki spacerowe i rowerowe. Znajduje się tam również Rezerwat Żubrów. 

Puszcza przyciąga przyrodników i turystów naturalnymi warunkami życia roślin i zwierząt, jest oazą ciszy i zieleni. Stwarza ona warunki do rozwoju każdej formy turystyki, od krótkotrwałych pobytów weekendowych do wszelkich form turystyki połączonej z myślistwem. Na terenie puszczy utworzono asfaltowe ścieżki, parkingi leśne i pola biwakowe. Liczne leśne ścieżki są wykorzystywane przez turystów pieszych, rowerzystów i miłośników hippiki.

Szlaki turystyczne mają swój początek w rynku w Niepołomicach.

Baza gastronomiczna:

Około 100 metrów od wejścia znajduje się lokal gastronomiczny, w którym można smacznie i niedrogo zjeść gorące danie lub wypić napój.

Dojazd: 

Komunikacja indywidualna:
Dojazd samochodem:

Z Krakowa samochodem można dojechać przez Wieliczkę lub Nową Hutę - odległość 25 km. 
Dojazd rowerem:

Przy wejściu do Puszczy jest wypożyczalnia rowerów. Cena wypożyczenia 5 zł/godzinę.

Komunikacja zbiorowa:
Dojazd busem:

Prywatni przewoźnicy mikrobusów w Krakowie (Parking Kurniki) od godz. 600 do godz. 2200. 
6. Wycieczka do Opactwa Benedyktyńskiego w Tyńcu

Podstawowe informacje:

Opactwo Benedyktyńskie usytuowane malowniczo na wapiennej skale, kilkanaście kilometrów od Krakowa, jest jednym z najstarszych klasztorów chrześcijańskich, jakie powstały na polskich ziemiach. Pierwszą świątynią była tu bazylika romańska. Przebudowano ją w XV wieku w stylu gotyckim, a następnie w XVII wieku otrzymała w wyniku kolejnych przeróbek formę budowli barokowej.

Klasztor był przez wieki poważnym ośrodkiem życia umysłowego, wywierającym wpływ na kształtowanie się myśli teologicznej w Polsce. Jego znaczenie znalazło również wyraz w ekonomicznej sile opactwa. W XV wieku posiadało ono około stu wsi i kilka miast.

W latach sześćdziesiątych, w związku ze zbliżającymi się tysiącleciem Chrztu Polski (1966) benedyktyni podjęli inicjatywę przetłumaczenia tekstu Biblii z języków oryginalnych. Powstał dzięki temu nowy polskojęzyczny przekład, znakomity pod względem filologicznym i teologicznym, nazwany potocznie Biblią Tysiąclecia. Trzynawowa bazylika tynieckiego opactwa posiada dwie piękne wieże, osiemnastowieczny ołtarz z czarnego marmuru oraz barokowe wnętrze.

W latach sześćdziesiątych w ramach prac archeologicznych zostały odkryte groby tutejszych opatów z XI i XII wieku. Wydobyte z nich precjoza ( złoty kielich i pastorał) złożono w skarbcu Katedry na Wawelu.  Interesującym obiektem w obrębie opactwa jest również osiemnastowieczna, niezwykle głęboka studnia, z lustrem wody usytuowanym na poziomie Wisły, płynącej u stóp klasztoru.

W tej wsi, w gospodzie „Pod Lutym Turem”, rozgrywają się pierwsze sceny powieści Henryka Sienkiewicza Krzyżacy.

W Tyńcu poza zabudowaniami klasztornymi Benedyktynów, podziwiamy przepływającą Wisłę i w oddali lasek bielański oraz klasztor Kamedułów.

Dojazd: 

Najwygodniej samochodem, można autobusem lub rowerem. 

Preferowana trasa rowerowa: 

Wyjazd z Krakowa przez Pychowice, ul. Tyniecką, Dąbrowy (nad autostradą) dojeżdża się do Podgórek Tynieckich. Tam odbijamy w lewo na szlak niebieski, po przejechaniu ok. 500 m dojeżdżamy do szlaku zielonego, skręcamy w lewo i bitą leśną drogą a następnie polną drogą (ok. 700 m) dojeżdżamy do osiedla domków jednorodzinnych koło centrum obliczeniowego Delphi. Przecinamy drogę Skawina-Kraków i przez Sidzinę docieramy do drogi Skawina-Opatkowice (ok. 4 km). Następnie przez Korabniki i Chorowice kierujemy się do Mogilan. Około 500 m poniżej rynku w Mogilanach odbijamy w prawo i zielonym szlakiem przejeżdżamy przez kompleks leśny Bronaczowa (droga polna i leśna). Wyjeżdżamy w Radziszowie i przez Skawinę, Tyniec, Pychowice wracamy do miejsca wyjazdu.

W Podgórkach Tynieckich podziwiamy las tyniecki i piękne dzikie łąki, w Korabnikach możemy obejrzeć zabytkowy dworek z pięknym parkiem, z rynku w Mogilanach roztaczają się piękne widoki na Beskid Wyspowy, Makowski oraz Gorce.

Trasa mierzy 50 km i jest przeciętnie trudna. Najtrudniejszy odcinek: Korabniki-Mogilany, gdzie wspinamy się na wysokość ok. 400 m.

7. Wycieczka do Kopalni Soli w Wieliczce

Podstawowe informacje:

Zabytkowa Kopalnia Soli w Wieliczce jest najbardziej znanym i unikatowym obiektem  górniczym na świecie, czynnym bez przerwy od średniowiecza do chwili obecnej. Po 700-letniej eksploatacji Kopalnia przypomina rozległe podziemne miasto. Chodniki, pochylnie, komory eksploatacyjne, jeziora, szyby o łącznej długości około 300 km usytuowane są na dziewięciu poziomach, sięgających do głębokości 327 m w głąb. 

Podziemna trasa turystyczna obejmuje 2 kilometry. Atrakcją turystyczną są trzy poziomy górne, na których znajdują się między innymi groty kryształowe oraz pięknie ozdobiona rzeźbami solnymi Komora Księżnej Kingi. 

Od najdawniejszych czasów sól stanowiła podstawę ekonomiczno-gospodarczą państwa polskiego. Już w wieku XIV żupy dawały ponad 30% wszystkich dochodów skarbu państwa. Z dochodów żupy Kazimierz Wielki w XIV wieku finansował w całości Akademię Krakowską (późniejszy Uniwersytet Jagielloński) a w XV wieku dzięki dochodom z żupy rozbudowano Zamek Wawelski. W XVI wieku żupa wielicka była jednym z największych przedsiębiorstw ówczesnej Europy. Królewska gospodarka z żupach skończyła się wraz z pierwszym rozbiorem Polski w 1772 roku. 

Długi okres panowania austriackiego wpłynął korzystnie na stan techniczny kopalni oraz mechanizację robót. W tym czasie uruchomiona została przy kopalni elektrownia i Wieliczka otrzymała połączenie kolejowe z Krakowem. 

Okres międzywojenny był okresem stabilizacji, wprowadzeniem dalszego rozwoju i rozbudowy kopalni jako zakładu produkcyjnego, ale również rozwoju jej funkcji turystycznej i leczniczej. Na szczególną uwagę zasługują lecznicze właściwości mikroklimatu wyrobisk podziemnych leczące w podziemnym sanatorium aż do dnia dzisiejszego schorzenia oskrzeli oraz katar alergiczny.

Kopalnia Wieliczka budziła zawsze duże zainteresowanie zwiedzających. Podziemia wielickie odwiedziło wielu dostojnych gości , do których należą między innymi M. Kopernik, W. Goethe, D. Mendelejew, F. Chopin, J. Matejko, H. Sienkiewicz, B. Prus. Wśród głów koronowanych cesarz Franciszek Józef, cesarz niemiecki Wilhelm, duński król Eryk, car Aleksander I. Obecnie Kopalnię Soli zwiedza około 800 tysięcy turystów rocznie.

Dostępność:

Podziemny świat Wieliczki dysponuje również ofertą specjalną. Na głębokości około 130 metrów organizowane są uroczyste przyjęcia, bale i koncerty. Kilka lat temu uruchomiono specjalna trasę zwiedzania kopalni dla osób niepełnosprawnych, która cieszy się wielka popularnością i frekwencją.

Parking znajduje się na terenie muzeum. 

Zwiedzanie tylko z przewodnikiem, po zebraniu się grupy. Należy zgłosić się do Biura Obsługi Turystów Muzeum Żup Krakowskich lub do dyspozytora, po lewej stronie wejścia (tel.: (012) 278.73.02, 278.73.66 Należy pamiętać, że w kopalni jest niższa temperatura.
Kopalnia jest czynna: Od 16.04.04 do 15.10.04. od wtorku do soboty w godz. od 900 do 2000; w niedziele i poniedziałki od 930 do 1600; od 16.10 do 15.04 od 800 do 1600

Dojazd: 

Komunikacja indywidualna:

Najlepiej dojechać prywatnym samochodem (parkowanie na terenie Muzeum). 
Komunikacja zbiorowa:

Dojazd busem:

Obok Dworca Głównego w Krakowie znajduje się przystanek prywatnych mikrobusów, z którego odjeżdżają one co kilkanaście minut.

Informacje dodatkowe:


Podziemny Ośrodek Rehabilitacyjno-Leczniczy Kopalni Soli "Wieliczka" organizuje turnusy rehabilitacyjno-lecznicze obejmujące 14 pobytów pod ziemią w Komorze "Jezioro Wessel" połączonych z ćwiczeniami rehabilitacyjnymi pod opieką personelu medycznego. W programie turnusu znajduje się również zwiedzanie trasy turystycznej Kopalni Soli "Wieliczka" i podziemnej ekspozycji Muzeum Żup Krakowskich. Istnieje możliwość uczestnictwa w wycieczkach fakultatywnych do Krakowa i innych atrakcyjnych miejsc Polski Południowej w niedziele i w czasie wolnym od zabiegów

· Kopalnia Soli "Wieliczka" Podziemny Ośrodek Rehabilitacyjno-Leczniczy

Adres: 32-020 Wieliczka Park Kingi 6
Kontakt: tel.: (12) 278.73.68, fax. (12) 288.27.73
E-mail: sanatorium@kopalnia.pl
Baza noclegowa:


Wybrane  miejsca noclegu dostępne dla osób niepełnosprawnych podczas zwiedzania Krakowa i okolic:

· Hotel Radisson **** 
Adres: ul. Straszewskiego 2, 31-101 Kraków
Kontakt: tel.: (012) 618.88.88, fax: +48 12 618 88 89
E-mail: reservations.Krakow@radissonsas.com 
Informacje dodatkowe: 
Hotel posiada pokoje dostępne dla osób niepełnosprawnych, wyposażone w specjalne łóżka z poręczą oraz łazienki z prysznicem siedzącym. 

Ceny: 100,- do 150 Eu

· Novotel – Centrum **** 
Adres: ul. Kościuszki 5, 30-105 Kraków
Kontakt: tel.: (012) 299.29.00, fax: (012) 299.29.99
E-mail: h3372@accor-hotels.com
www.novotel.com 
Informacje dodatkowe: 
Hotel posiada pokoje dostępne dla osób niepełnosprawnych (poszerzone korytarze, obniżone progi, na wyposażeniu łazienki obniżona wanna). 

Ceny: 70,- do 80 Eu

· Hotel Witek***

Anna Witek-Pietroń

Adres: Modlniczka 124 a, 32-085 Kraków

Kontakt: tel.: (012) 662.35.00, fax: (012) 662.35.55
E-mail: hotel@hotelwitek.com.pl

Informacje dodatkowe: Hotel posiada pokoje udogodnienia dla osób niepełnosprawnych (poszerzone korytarze, obniżone progi, na wyposażeniu łazienki prysznic siedzący).
Ceny: 176,- do  590,- zł 
· Hotel ”Ibis – Chopin" **
Adres: ul. Przy Rondzie 2, 31-547 Kraków, 
Kontakt: tel.: (012) 299.00.00, fax: (012) 299.00.01

E-mail: h1646@accor-hotels.com
www.ibishotel.com 
Informacje dodatkowe: Hotel posiada pokoje dla osób niepełnosprawnych.  

Ceny: od 199
,-
· Pensjonat „Leopolis" ** 
Adres: ul. Lea 253, 30-133 Kraków
Kontakt: tel.: (012) 637.70.05, fax: (012) 636.51.95 
E-mail: leopolis@leopolis.com.pl
www.leopolis.com.pl 

Informacje dodatkowe: Hotel posiada 2-osobowy pokoje oraz  apartament dostępny dla osób niepełnosprawnych.
Ceny: 140,- do  300,- zł
· Hotel „Mistia" * 
Adres: ul. Szlak 73A, 31-153 Kraków 
Kontakt: tel.: (012) 633.29.26,  fax: (012) 633.29.26
E-mail:hotel@mistia.org.pl
www.mistia.org.pl 
Informacje dodatkowe: Hotel posiada udogodnienia dla osób niepełnosprawnych (winda). Pokoje nie przystosowane dla osób na wózkach.

Ceny: 50,- do  150,- zł  
· Motel "Na Wierzynka"
s.c A.J. Pasek 

Adres: ul. Wierzynka 9, 32-020 Wieliczka 

Kontakt: tel./fax 012 278 36 14

E-mail: motel@nawierzynka.pl
Informacje dodatkowe: Hotel posiada udogodnienia dla niepełnosprawnych.

Ceny: 80,- do 300,- zł
· Motel „Jurajski" 
Adres: 32-085 Modlnica 164 
Kontakt: tel.: (012) 419.28.79 
Informacje dodatkowe: Motel posiada pokoje dla osób niepełnosprawnych.
· Ceny: 70,- do  99,- zł
Zakopane i okolice

8. TRASA I:  Morskie Oko

Podstawowe informacje:

· Schronisko Morskie Oko

Adres: skr. poczt 201, 34- 500 Zakopane

Kontakt: tel. (018) 207.76.09

Opis trasy: 

Długość trasy wynosi 8 km. Czas przejścia takiej drogi z wózkiem to ok. 2 godz. 40 min., powrót zajmuje ok. 1 godz. 40 min, ze względu na nachylenie powierzchni w drodze powrotnej.

Dojazd: 

Komunikacja indywidualna: 


Dojazd z Krakowa przez Nowy Targ, Białkę Tatrzańską i Wierch Poroniec - długość trasy 115 km do parkingu na Palenicy Białczańskiej, następnie 9 km do Morskiego Oka.


Dojazd z Krakowa przez Poronin, Bukowinę Tatrzańską i Wierch Poroniec - długość trasy 119 km do parkingu na Palenicy Białczańskiej, następnie 9 km do Morskiego Oka.


Dojazd z Zakopanego drogą przez Jaszczurówkę i Zazadnią - drogą nazwaną Drogą Oswalda Balzera - długość trasy 130 km do parkingu na Palenicy Białczańskiej, następnie 9 km do Morskiego Oka.


Aby dostać się do „Morskiego Oka” można również skorzystać z usług tzw. „Fiakrów”, czyli lokalnych przewoźników. Cena: 50 zł.

Komunikacja zbiorowa: 

Dojazd autobusem PKS z Krakowa: 

Długość trasy 110 km do dworca PKS. 

· Adres PKS Kraków: ul. Cystersów 15, 31-553 Kraków, skr. poczt. Kraków 1 nr 114

Kontakt: tel.: (012) 411.70.22,  fax:  (012) 414.31.81

e-mail: pks@pks.krakow.pl

http://www.pks.krakow.pl

· Adres PKS Zakopane: ul. Nowotarska 24, 34- 500 Zakopane

Kontakt: tel.: (018) 206.62.65, fax: (018) 202.08.71

informacja tel. (018) 201.46.03

e-mail: info@ppks.zakopane.pl

http://www.pks.zakopane.pl

Dojazd koleją PKP z Krakowa: 

Długość trasy Kraków – Zakopane 147 km. Czas przejazdu 3,5 godz. zwykły, przyśpieszony – 3 godz.

· Adres PKP Kraków Dworzec Główny:  pl. Kolejowy 1, 31-154 Kraków  

Kontakt: tel.: (012) 422.41.82

www.komunikacja.krakow.pl/pkp/

www.pkp.pl/rozklad1.php

W Zakopanem: dojazd busem Zakopane dworzec PKS - Polana Palenica przez Bukowinę Tatrzańską.
Dostępność:


Parking: na Palenicy Białczańskiej (jedno stanowisko dla osób niepełnosprawnych). Obowiązuje zakaz wjazdu samochodem z Palenicy Białczańskiej na drogę do Morskiego Oka, dotyczący również osób niepełnosprawnych. Osoba niepełnosprawna może jednak uzyskać zezwolenie na wjazd od Polany na Palenicy Białczańskiej do Polany Włosienica. Takie jednodniowe zezwolenia wydaje Starostwo Tatrzańskie (ul. Chramcówki 15, tel.: (018) 201.71.00 oraz Tatrzański Park Narodowy (ul. Chałubińskiego 42, tel.: (018) 206.32.03, na odcinku od Włosienicy do samego Morskiego Oka. Koszt zezwolenia to około 36 zł.

 
Samo schronisko w Morskim Oku jest niestety niedostępne dla osoby niepełnosprawnej. Przed budynkiem znajduje się jednak przestronny i praktycznie pozbawiony nierówności taras widokowy, z którego można obserwować przepiękny tatrzański krajobraz. Dojście od budynku do samego stawu chociaż krótkie, dla osoby poruszającej się na wózku może okazać się niemożliwe, ponieważ musiała by ona pokonać ok. 30 stromych, kamiennych schodów.

Baza noclegowa: 

Brak przystosowanych pokoi w schronisku Morskie Oko.

Baza gastronomiczna: 

Schronisko nie przystosowane (schody).

9. TRASA II:  Kasprowy Wierch

Podstawowe informacje:

· Kolej linowa na Kasprowy Wierch

Adres: Kuźnice, 34- 500 Zakopane

Kontakt: tel.: (018) 201.45.10

E- mail: office@pkl.pl

http://www.pkl.pl/

Opis trasy: 

Szczyt Kasprowego Wierchu wznosi się na wysokości 1987 m n.p.m. Trasa kolejki linowej ma 4391 m długości i dzieli się na dwa odcinki: Kuźnice - Myślenickie Turnie (2001 m dł.) i Myślenickie Turnie - Kasprowy Wierch (2290 m dł.). Wagoniki kursują co 10 min i zabierają 30 pasażerów. Czas jazdy z przesiadką wynosi 20 minut. Przy zakupie biletów powrotnych (do góry i w dół) przewidywany czas pobytu na Kasprowym Wierchu 1 godzina 40 minut. 

Dostępność:

Wejście: na drodze od kasy do wagonika znajdują się schody (20 stromych schodów). Niewielkie (10 cm) schodki na peronach występują na wszystkich stacjach (w Kuźnicach, na stacji przesiadkowej na Myślenickich Turniach oraz na stacji końcowej, Kasprowy Wierch).  W przypadku osób poruszających się na wózku inwalidzkim konieczna jest pomoc osób trzecich, również w trakcie przesiadki. Na Kasprowym przy wyjściu z wagonika są stopnie. Na Kasprowym Wierchu wyjście z budynku - 8 stopni. Toaleta - zarówno w stacji dolnej kolejki, jak i na Kasprowym toalety niedostosowane, małe kabiny. Koszt przejazdu w obie strony to: 29 zł normalny, 19 zł ulgowy. Brak zniżek dla osób niepełnosprawnych (ulga dla dzieci i studentów).

Dojazd do kolejki:
Komunikacja indywidualna: 

Z Krakowa – trasa do Zakopanego, następnie ulicami: Kasprowicza, Chramcówki, Jagiellońska, Chałubińskiego. Długość trasy do parkingu przy rondzie 114 km, potem pieszo na nogach 2 km.

Panuje zakaz wjazdu na ul. Przewodników Tatrzańskich prowadzącą do Kuźnic, dotyczy to również samochodów osób niepełnosprawnych. Zezwolenie na wjazd wydaje Referat Drogownictwa i Transportu (II piętro Urzędu Miasta w Zakopanem, ul. Kościuszki 13, tel.: (018) 201.40.31; do budynku jest podjazd, ale w środku nie ma windy. Należy złożyć jednak wcześniej podanie i opłacić znaczek skarbowy- 5 zł.

Komunikacja zbiorowa: 

Dojazd busem Dworzec PKS Zakopane – Kuźnice.

Baza noclegowa: 

W Kuźnicach znajduje się Państwowy Szpital Kliniczny nr. 2 Collegium Medicum UJ, który jest całkowicie przystosowany jest dla osób niepełnosprawnych. W szpitalu istnieje możliwość noclegu.

· Państwowy Szpital Kliniczny nr. 2 Collegium Medicum UJ 

Adres: ul. Kuźnice 1/3, 34-500 Zakopane

Kontakt: tel.: (018) 201.46.29

Cena: ok. 50 zł/dobę.

Baza gastronomiczna: 

Restauracje w Kuźnicach i na Kasprowym Wierchu dostępne.

10. TRASA III:  Dolina Chochołowska

Podstawowe informacje:

· Schronisko w Dolinie Chochołowskiej

Adres: skrytka pocztowa 195, 34-500 Zakopane

Kontakt: tel.: (018) 207.05.10, fax. (018) 207.09.76

http://www.chocholowska.zakopane.pl/schronisko.htm

Opis trasy: 

Trasą spacerową, którą osoba niepełnosprawna mogłaby się poruszać, zwłaszcza na wózku, jest asfaltowa droga w Dolinie Chochołowskiej. Trasa licząca ok. 4 km (od Siwej Plany do Polany Huciska) prawie cały czas jest płaska i nie powinna przysparzać problemów niepełnosprawnemu turyście poruszającemu się o własnych siłach. Droga ta jest zamknięta dla ruchu pojazdów. 

Dostępność:
Samo schronisko nie spełnia wymogów dostępności do potrzeb osób niepełnosprawnych .

Dojazd: 

Komunikacja indywidualna: 

Dojazd z Krakowa drogą do Zakopanego, następnie ulicami: Kasprowicza, Nowotarska, Kościeliska, Skibówki, drogą do Kir i drogą do Białej Polany. Siwej Polanie jest możliwość zostawienia samochodu na parkingu. Osoby niepełnosprawne mogą dojechać samochodem do schroniska. Trzeba uzyskać odpowiednie zezwolenie, które wydaje "Wspólnota leśna", Witów 230, tel.: (018) 207.17.28.
Komunikacja zbiorowa: 

Dojazd busem Dworzec PKS Zakopane – Dolina Chochołowska.

Baza noclegowa:


Brak przystosowanych obiektów noclegowych.

Baza gastronomiczna:


Schronisko nie jest przystosowane.

11. TRASA IV:  Gubałówka

Podstawowe informacje:

· Kolej linowo-terenowa na Gubałówkę

Adres: ul. Na Gubałówkę, 34-500 Zakopane 

Kontakt: tel.: (018) 201.48.30

http://www.pkl.pl

Opis trasy: 

Gubałówka - wysokość 1120 m., jedna z najbardziej popularnych tras w Zakopanem. Na jej szczyt prowadzi kolejka terenowa, która jednorazowo może przewieść 1008 osób na godzinę, wagonik jednorazowo mieści 112 + 1 osób. Czas jazdy to 211 sek., wagonik kursuje co 5 min. 

Dostępność:

Wejście: do stacji dolnej kolejki i kas prowadzi podjazd, ale przy wsiadaniu do wagonika niezbędna jest pomoc obsługi ze względu na schody. Środkowe drzwi wyjściowe przeznaczone są dla osób niepełnosprawnych. Toaleta: przy stacji dolnej (przy podjeździe) znajdują się płatne toalety, w tym dla niepełnosprawnych. Na szczycie Gubałówki piękny taras widokowy odsłaniający całą panoramę Tatr.

Dojazd do kolejki:

Z dworca najlepiej iść pieszo. Długość trasy z dworca PKS i PKP – ok. 2 km.

Baza gastronomiczna: 


Bardzo duża liczba karczm i barów, które przystosowane są do obsługi niepełnosprawnych turystów.
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II.   T R A S Y   R O W E R O W E*
Zakopane
1. TRASA I:  Trasa rowerowa o niskim stopniu trudności: 
Opis trasy: 

Wyjazd kolejką wraz z rowerem na Gubałówkę (dolana stacja kolejki jest całkowicie przystosowana dla osób niepełnosprawnych, natomiast górna stacja niestety nie) i zwiedzanie Masywu Gubałowskiego z pięknymi widokami na Tatry (ok. 2 km). Następnie zjazd do Kościeliska przez Salamandrę i do samego Zakopanego. Całość trasy, która wynosi około 7 km pokryta jest asfaltem. Jazda nie jest trudna ponieważ w większości odbywa się z góry na dół.

Baza noclegowa: 

Na trasie nie ma przystosowanych obiektów noclegowych.

Baza gastronomiczna: 


Na Gubałówce bardzo duża liczba karczm i barów, które przystosowane są do obsługi niepełnosprawnych turystów.

Informacje o wypożyczalniach rowerów na trasie:

· „Gospoda pod Niebem”  (P. Katarzyna Błasiak)

Adres: Droga Stanisława Zubka 5, 34-500 Zakopane

Kontakt: Tel./fax: (018) 206.29.09

E–mail: gospoda@podniebem.zakopane.pl

http://www.podniebem.zakopane.pl

· Wypożyczalnia Rowerów

Adres: Gubałówka 225 a

Kontakt: tel.: (018) 888.518.112

Ceny: 5 zł – 1 godz.

Dzień (10:00 – 20:00) – 25 zł

2. TRASA II:  Trasa rowerowa o średnim stopniu trudności: 
Opis trasy: 

Przejazd Doliną Chochołowską. U jej wlotu znajduje się wypożyczalnia rowerów, więc nie ma potrzeby posiadania własnego sprzętu. Trasa wiodąca, aż do samego schroniska liczy około 8 km, z czego połowa to droga asfaltowa, a połowa to ubita lekko kamienista szeroka ścieżka. Większość jazdy odbywa się po płaskim terenie, tylko w końcowej fazie zaczyna się lekkie wzniesienie. Wycieczka tą trasą jest ciekawa ze względu na widoki, oraz na panujący w dolinie spokój, ruch samochodów jest tam zupełnie wstrzymany.

Baza noclegowa: 

Na trasie nie ma przystosowanych obiektów noclegowych.

Baza gastronomiczna: 


Brak przystosowanych restauracji, można jednak skorzystać z budek z żywnością typu „Fast food”.

Informacje o wypożyczalniach rowerów na trasie:

· Wypożyczalnia w Dolinie Chochołowskiej

Ceny: 6 zł – 1 godz.

3. TRASA III:  Trasa rowerowa o wysokim stopniu trudności: 
Opis trasy: 

Przejazd Drogą pod Reglami od Doliny Białego i Doliny Kościeliskiej. Ze względu na ukształtowanie terenu (ubita kamienista droga z niewielkimi wzniesieniami) jest to trasa trudna, wymagająca od rowerzysty pewnego doświadczenia, oraz odpowiedniego sprzętu (rower górski). Droga wiodąca wzdłuż dolnej granicy lasu jest niezwykle interesująca, zwiedzający napotyka między innymi na niewielkie wodospady i strumienie górskie, a także na wloty Dolin: Strążyskiej i Małej Łąki. Długość trasy to około 7 km. 

Baza noclegowa: 

Na trasie nie ma przystosowanych obiektów noclegowych.

Baza gastronomiczna: 


Brak przystosowanych obiektów.

Informacje o wypożyczalniach rowerów na trasie:

· Wypożyczalnia Rowerów

Adres: ul. Bronisława Czecha, 34-500 Zakopane

www.malczewski.zakopane.pl

Ceny:

9 zł – 1 godz.

25 zł – 24 godz. (grupy)

35 zł – 24 godz. (indywidualnie)

· Wypożyczalnia „ZEUS” 

Adres: ul. Chałubińskiego 22, 34-500 Zakopane 

Kontakt: tel.: 0505.786.512

Ceny: 


35 zł – 24 godz.

22 zł – 4 godz.

6 zł – 1 godz.

III.   H I P O T E R A P I A

· Klub Jazdy Konnej – POLSAD Sp. z o.o. 

Adres: ul. Dobrego Pasterza 121, 31-416 Kraków

Kontakt: tel.: (012) 413.40.88, 413.70.66, 413.91.95, 412.03.77

Dojazd: z dworca PKP i PKS w Krakowie (ok.3,5 km, ok. 20 minut): autobusem nr  105 lub 129 lub dojazd indywidualny.

Baza noclegowa: brak.

Baza gastronomiczna: brak .

Parking: zapewniony.

Informacje dodatkowe: klub prowadzi zajęcia z hipoterapii dla grup dzieci i młodzieży po uprzednim zgłoszeniu i uzgodnieniu.

· Klub Turystyki Konnej Domu Harcerza Olszańca i Klub Turystyki Konnej „TABUN”,
Adres: ul. Ireny Kosmowskiej 12, 30-240 Kraków-Fort Olszanica

Kontakt: tel.: (012) 623.80.62 oraz przez Dom Kultury Harcerza, Kraków, ul. Reymonta

Dojazd: z dworca PKP i PKS w Krakowie (ok. 10 km, ok. 30 minut), ulicą Królowej Jadwigi lub Aleja Focha w kierunku Chełma autobusem nr 102 (najbliższy przystanek) lub indywidualnym środkiem komunikacji.

Baza noclegowa: 25 miejsc noclegowych.

Baza gastronomiczna: barek kawowy czynny w godzinach przedpołudniowych, na miejscu możliwość przygotowywania posiłków we własnym zakresie. 

Parking: zapewniony parking dla niepełnosprawnych.

· Klub Sportowy „KRAKUS”- Ośrodek Jeździecki

Adres: ul. Kąpielowa 51, 30-434 Kraków-Swoszowice

Kontakt: tel.: (012) 654.72.10  ( P. Małgorzata Miodek)

Dojazd: z dworca PKP i PKS (ok. 8,5 km) w kierunku południowym (wyjazd na Zakopane) do pętli tramwajowej w Borku Fałęckim, stamtąd autobusami nr 215, 225, 265 w kierunku Swoszowic lub indywidualnym środkiem komunikacji

Baza noclegowa: brak na miejscu, ale możliwość skorzystania z kwater prywatnych w sąsiedztwie.

Baza gastronomiczna: brak.

Parking: zapewniony.

· Ognisko TKKF-Ośrodek Jeździecki „PRZYJACIEL KONIKA”, 

Adres: ul. Grębałowska Fort 49, 31-764 Kraków

Kontakt: tel. (012) 645.46.16 (P. Bogumił Peschak)

Dojazd: z dworca PKP i PKS (ok. 9 km, ok. 20-25 min) w kierunku półn.-wschodnim (ul. Kocmyrzowska, Wzgórza Krzesławickie). Na miejsce dojeżdżają autobusy nr 122, 202, 212 i posp. 609 oraz tramwaje nr 1, 4, 5.

Baza noclegowa: brak.

Baza gastronomiczna: brak.

Parking: zapewniony.

Informacje dodatkowe: Ośrodek prowadzi obecnie kursy jazdy dla dzieci i młodzieży niewidzącej, jeśli otrzyma fundusze, jest przygotowany do prowadzenia zajęć z hipoterapii. 

· Klub Jazdy Konnej „POD ŻUBREM”

Adres: ul. Na Grobli 4, 32-005 Niepołomice, gmina Niepołomice

Kontakt: tel. (018) 281.19.96

Dojazd: z dworca PKP i PKS w Krakowie (ok. 25 km, ok. 45 min.) ulicami: Jana Pawła II, Tadeusza Ptaszyckiego, Igołomską, w kierunku wschodnim na Sandomierz (droga nr 79), autobusami nr 15, 20 i 21lub indywidualnym środkiem komunikacji

Baza noclegowa: brak.

Baza gastronomiczna: barek kawowy na miejscu.

Parking: zapewniony.

· Klub-Ośrodek Jazdy Konnej i Hipoterapii „KONIK”

Adres: ul. Okocimska, 32-800 Brzesko, powiat brzeski

Kontakt: tel. (014) 686.33.84, 0608.015.920 (P. Wojciech Rosa)

Dojazd: indywidualny z centrum Krakowa (ok. 50 km, ok. 1 godz.)

Okres użytkowania: całoroczny.

Baza gastronomiczna: na miejscu możliwość całodziennego wyżywienia.

Baza noclegowa: dostępne w okolicy hotele.

Parking: zapewniony.

· Klub Jazdy Konnej „BÓR”,

Adres: ul. Rejtana 12/2, 34-785 Toporzysko k. Jordanowa

Kontakt: tel.: (018) 287.38.32, 656.13.63 oraz 0604.690.489 (P. Dariusz Waligórski, 

P. Józef Kuliński)

www.toporzysko.iaw.pl
Dojazd: z dworca PKP i PKS w Krakowie (ok. 70 km) w kierunku Zakopanego

Baza noclegowa: 45 miejsc .

Baza gastronomiczna: wyżywienie na miejscu (obiady domowe!).

Parking: zapewniony parking dla niepełnosprawnych.

· Górski Ośrodek Jeździecki 

Adres: ul. Słoneczna 17, 34-530 Bukowina Tatrzańska

Kontakt: tel.: (18) 207.72. 90

e-mail: bopietrzyk@poczta.onet.pl

http://www.nartyikonie-bukowinatatrzanska.rix.pl/obozy%20konne.htm

Cena: 40 zł/ godz.

Dojazd: z Krakowa przez Nowy Targ, Białkę Tatrzańską (długość trasy 104 km); z Krakowa przez Poronin (długość trasy 114 km); z Zakopanego drogą przez Jaszczurówkę i Zazadnią - droga nazwana Drogą Oswalda Balzera (długość trasy 25 km), koleją PKP; autobusami PKS Zakopane - Białka Tatrzańska przez Bukowinę Tatrzańską (długość trasy 110 km).
Baza noclegowa: brak przystosowanych obiektów noclegowych.

Baza gastronomiczna: brak przystosowanych obiektów.

· Jazda konna - Gubałówka (naprzeciw Stacji Kolejki)

Kontakt: tel.: 0602.626.051 (P. Stanisław Pulka) oraz 0691.515.360 (P. Andrzej Słodyczka)

Ceny: 2 okrążenia po wybiegu 5 zł

przejażdżka ok. 1 godz. – 30 zł , dla grupy zniżka do uzgodnienia

Dojazd do kolejki: z Krakowa drogą do Zakopanego (j.w.).
Z dworca najlepiej iść pieszo (długość trasy z dworca PKS i PKP ok. 2 km.)

Kolejka na Gubałówce przy pełnej frekwencji lub dla min. 10 osób kursuje co 5 min. W przypadku małej frekwencji jazda co 30 min.

Baza noclegowa: brak przystosowanych obiektów noclegowych.

Baza gastronomiczna: bardzo duża liczba karczm i barów, które przystosowane są do obsługi niepełnosprawnych turystów.

(U w a g a : osoby niepełnosprawne powinny uprzednio kontaktować się telefonicznie, aby umożliwić instruktorom przygotowanie koni.)
IV.    WSPINACZKA

· Szkoła Wspinania Climbing & Advanture 

Adres: ul. Lipska 61/79, 30-721 Kraków

Kontakt: tel.: 0600.351.990, 0602.677.547, tel./fax: (012) 653.41.38 w godzinach od 20-22, (012) 285.26.57 w godzinach od 19-23 (baza "Brandysówka")
E-mail: kontakt@szkolawspinania.pl

Informacje dodatkowe: Szkoła nie prowadziła jeszcze zajęć z osobami niepełnosprawnymi, ale telefonicznie można się umówić na indywidualne zajęcia na sztucznej ścianie, które prowadzone są w centrum wspinaczkowym „Forteca” w Krakowie.
· Centrum Wspinaczkowe FORTECA

Adres: ul. Racławicka 60, 30-017 Kraków

Godziny otwarcia: 10.00 - 23.00

Dojazd: autobusem MPK nr 130 (trasa: Dworzec Gł. – Warszawska – Wrocławska–Łokietka – Makowskiego – Różyckiego – Azory) na przystanek Urząd Marszałkowski’’ na ul. Wrocławskiej, przy skrzyżowaniu z ul. Racławicką.

Inne możliwości dojazdu: autobusem MPK nr 102, 103 lub 144 na przystanek ’’Łobzów PKP’’ i stamtąd pieszo ul. Wrocławską ok. 300m w kierunku Nowego Kleparza – do skrzyżowania z ul. Racławicką.

Informacje dodatkowe: Do dyspozycji gości i osób towarzyszących na terenie Centrum znajduje się wypożyczalnia sprzętu, sklepik, szatnie z prysznicami, czytelnia i kawiarenka, boulderownia, parking dla samochodów i rowerów oraz sala wykładowa.

· Klub Wysokogórski - Kraków

Adres: ul. Pędzichów 11/10a, 31 - 152 Kraków

Kontakt: tel./fax (012) 423.47.30 lub 0602.227.602
E-mail: kw@kw.krakow.pl
Informacje dodatkowe: Szkoła nie prowadziła jeszcze zajęć z osobami niepełnosprawnymi, ale telefonicznie można się umówić na indywidualne zajęcia na sztucznej ścianie, które prowadzone są w centrum wspinaczkowym „ Forteca” oraz w „Reni Sport” w Krakowie.

· Centrum Wspinaczkowe RENI-SPORT Sp. z o.o.

Adres: ul. Czepca 11, 30-094 Kraków

Kontakt: tel./fax. (012) 638.07.34, 0602.712.676 

E-mail: renisport@renisport.com.pl 

Dojazd: Obiekt mieści się w Bronowicach przy ul. Czepca 11, dojście do budynku z przystanku tramwajowego zajmuje ok. 3 min.

Dojazd tramwajem - 4, 8, 13 od ul. Bronowickiej przystanek "Wesele". 

Dojazd autobusem - 139, 172, 173, 208 od Armii Krajowej przystanek "Wiadukt".

Informacje dodatkowe: Szkoła posiada licencję PZA. Kursy odbywają się w Skałkach Podkrakowskich

V.   P Ł Y W A N I E

· Hotel Belvedere

Adres: ul. Droga do Białego 3, 34-500 Zakopane

Kontakt: tel.: (018) 202.12.00 (recepcja), fax: (018) 20.21.250

E-mail: rezerwacja@belvederehotel.pl

http://www.belvederehotel.pl

U w a g a : basen całkowicie przystosowany dla osób niepełnosprawnych.

Dojazd: Z Krakowa drogą do Zakopanego (autobusmi PKS lub indywidualnym srodkiem komunikacji), następnie ulicami: Kasprowicza, Nowotarską do skrzyżowania z Alejami 3-go Maja, na skrzyżowaniu w lewo Alejami, następnie na skrzyżowaniu ulic Witkiewicza i Tetmajera w prawo w ulicę Tetmajera, na pierwszym skrzyżowaniu należy skręcić w lewo w ulicę Piłsudskiego (długość 115 km.).

Parking: dostępny.

·  Hotel Orbis Kasprowy

Adres: Polana Szymoszkowa, 34-500 Zakopane

Kontakt: tel.: (18)  201.40.11, fax: (18) 201.52 .72

e-mail:mer.kasprowy@orbis.pl

http://www.orbis.pl/kasprowy/

U w a g a :  basen przystosowany dla niepełnosprawnych.

Baza noclegowa: hotel nie ma przystosowanych miejsc noclegowych.

Baza gastronomiczna: dostępna restauracja, kawiarnia i bar.

Parking: zapewniony.

· Hotel “Litwor”

Adres: ul. Krupówki 40, 34-500 Zakopane

Kontakt: tel.: (018) 201.71.89, 201.71.90, fax: (018) 201.71.90
E-mail: biuro@trip.pl

http://www.litwor.pl/

Opis: basen przystosowany.

· Hotel Czarny Potok

Adres: ul.  Tetmajera  20, 34-500  Zakopane

Kontakt: tel.: (018) 202.02.04, fax: (018) 206.39.95

joanna.maj@trip.pl
www.czarnypotok.pl
Opis: basen przystosowany.

VI.   N U R K O W A N I E
·  Centrum Turystyki Podwodnej „Nautica”

Adres: ul. Michałowskiego 14, 30-106 Kraków

Kontakt: tel.: (012) 632.16.33, (012) 632.16. 93, fax: (012) 632.16.33, wew.10

E-mail: biuro@nautica.pl

www.nautica.pl

http://www.nautica.pl/stowarzyszenie/index.html

U w a g a : Centrum Turystyki Podwodnej „Nautica” organizuje szkolenia i nurkowania turystyczne dla osób niepełnosprawnych. Nurkowania turystyczne odbywają się na zalanym kamieniołomie, na Zakrzówku w Krakowie. 

Baza noclegowa: na Zakrzówku, jak i w pobliżu nie ma przystosowanych obiektów noclegowych.

Baza gastronomiczna: na Zakrzówku nie ma lokali gastronomicznych.

VII.   W I O Ś L A R S T W O

· Yacht Klub Polski - Kraków 

Adres: 31-979 Kraków-Nowa Huta, Osiedle Mogiła, Przystań nad Wisłą

Kontakt: tel. 642.28.29., 0601 976 432 (Komandor Jan Orzechowski)

Dojazd: z dworca PKP i PKS w Krakowie (ok.10 km, ok. 20-25 min.) w kierunku Nowej Huty ulicami Jana Pawła II, Tadeusza Ptaszyckiego i ulica Klasztorną, autobusami nr 113,123 lub dojazd indywidualny. 

Baza noclegowa: brak.

Baza gastronomiczna: bufet na miejscu.

Parking: zapewniony.

Informacje dodatkowe: możliwość zorganizowania zajęć rekreacyjnych i pikników dla osób niepełnosprawnych, po uprzednim uzgodnieniu.

VIII.    L O T N I E ,   P A R A L O T N I E
· Szkoła Lotniarska

Adres: 34-500 Zakopane, Nosal

Kontakt: tel. (018) 206.31.81 (P. Jacek Bystrowski, instruktor paralotniarstwa klasy 1), tel.(0-18) 200.17.12, 0602.181.626

Informacje dodatkowe: Szkoła Lotniarska oferuje dla osób niepełnosprawnych loty tandemowe z doświadczonym instruktorem. Podczas niezapomnianego lotu można podziwiać krajobraz Tatr doznając niezwykłych, mocnych wrażeń. W Zakopanem takie loty można wykonać z Kasprowego Wierchu (cena: 250 zł), lub z Nosala (cena: 150 zł). Uczestnik zgłasza się indywidualnie i indywidualnie umawia się z instruktorem. 

Z instruktorem można kontaktować się osobiście, lub za pośrednictwem niektórych biur turystycznych:

· Biuro Przewodnickie "Sinus"

Adres: ul. Zaruskiego 5 (Dom Turysty), 34- 500 Zakopane

Kontakt: tel./fax: (018) 201.34.48, tel. kom.: 0505.104.008, 0508.127.026

E-mail: biuro@sinus.zakopane.pl

http://www.sinus.zakopane.pl/
· Biuro Aktywnego Wypoczynku ALTIUS

Adres: ul. Bulwary Słowackiego 7,  34-500 Zakopane - siedziba Zakopane, Ustup 1

Kontakt: tel. /fax: (18) 201.53. 99, 0604.418.325

E-mail: jozkowy@ns.onet.pl it@altius.pl

http://www.altius.pl

IX.   L O T N I C T W O   

(SAMOLOTY SPORTOWE I SZYBOWCE)

· Klub Szybowcowy 

Adres: Lotnisko Pobiednik Wielki, gmina Igołomia-Wawrzeńczyce

Kontakt: tel.: (012) 287.36.63

lub Muzeum Lotnictwa – Aeroklub Krakowski, ul. Jana Pawła II 17, 31-854 Kraków, tel.: (012) 411.10.87     

E-mail: biuro@aeroklubkrakowski.pl Dojazd: z dworca PKP i PKS w Krakowie (ok. 20-22 km, ok.45 min.), w kierunku Nowej Huty ulicami Jana Pawła II, Tadeusza Ptaszyckiego, ulicą Igołomską drogą 776 na Sandomierz, autobusami nr 15, 20, 21 lub dojazd indywidualny. 

Baza noclegowa: na miejscu hotel na 20 miejsc (sanitariaty trudnodostępne dla osób na wózku).

Baza gastronomiczna: bar i bufet na miejscu.    

Parking: zapewniony.

Informacje dodatkowe: Istnieje możliwość zorganizowania lotów rekreacyjnych i sportowych szybowcami i samolotami sportowymi dla osób niepełnosprawnych po uprzednim uzgodnieniu z organizatorami.

· Aeroklub Podhalański Nowy Sącz

Adres: 33-314 Łososina Dolna


Kontakt: tel. (018) 444.84.09

E-mail: www.sądecczyzna.pl/turystyka/lotnicze.htm
· Aeroklub Nowy Targ

Adres: ul. Lotników 1, 34-400 Nowy Targ

Kontakt: tel. (018) 266.23.23

E-mail: www.aeroklub.nowy-targ.pl
Informacje dodatkowe: zarówno Aeroklub Podhalański Nowy Sącz jak i Aeroklub Nowy Targ organizują loty widokowo-rekreacyjne, podczas których można poznać Podhale z lotu ptaka. Podczas kilkunastominutowego niezwykłego lotu można zobaczyć Jezioro Rożnowskie i Pogórze z pięknymi widokami na Tatry i Gorce. Loty odbywają się w 3-osobowych grupach dwoma samolotami JAK 12M lub samolotem PZL-104 WILGA, a także szybowcem dwusterowym z instruktorem. W lotach mogą uczestniczyć osoby niepełnosprawne ruchowo.

X.   L O T Y   B A L O N E M

· Firma Ecotravel

Adres: os. Oświecenia 22A,  31-636 Kraków
Kontakt: tel. (12) 648.99.77

http://www.ecotravel.pl/p_balon.htm
Dojazd na miejsce: indywidualny (ok. 30 – 45 min.).

Informacje dodatkowe: Loty balonem (na uwięzi) wraz z pilotem, odbywają się w malowniczych Dolinkach Podkrakowskich. Trwają w zależności od życzeń godzinę lub pół godziny. Kosz oprócz pilota mieści dwóch pasażerów. Z „lotu ptaka” można podziwiać przepiękne krajobrazy Ojcowskiego Parku Narodowego oraz malowniczą panoramę Krakowa.

Cena jednej godziny lotu wynosi 1000 zł/osobę, lot pół godzinny kosztuje 729 zł/osobę.

Firma proponuje również wycieczkę krajoznawczą połączoną z lotem balonem dla grupy od 20 osób:

godz. 10.00 – spotkanie z przewodnikiem na parkingu np. w Ojcowie (miejsce spotkania ustalane jest indywidualnie); uczestnicy, po krótkim wyjaśnieniu otrzymują zadania do wykonania, na zakończenie imprezy proponuje się biesiadę przy ognisku, połączoną z pieczeniem prosiaka lub kiełbasek.
XI.    N A R C I AR S T W O ,   S A N E C Z K A R S T W O

Informacje ogólne:

W Zakopanem obecnie funkcjonują 23 trasy narciarskie; w tej liczbie 11 o łatwym stopniu trudności, 5 o średnim, 4 o trudnym i 2 o poziomie bardzo trudnym. Aż 19 z nich posiada bardzo dobrze rozwiniętą i przygotowana bazę narciarska, instruktora, który czuwa nad bezpieczeństwem oraz wypożyczalnie sprzętu. Takie trasy, jak: Gąsienicową, Goryczkowa i Kasprowy Wierch (najdłuższa trasa narciarska), niestety nie dysponują takimi udogodnieniami. 

Dostępność:

Łagodniejsze trasy narciarskie są bardziej dogodne dla osób niepełnosprawnych. Przed wjazdem kolejką można uprzedzić obsługę, która zawsze służy pomocą lub zatrzyma wyciąg, tak żeby osoba niepełnosprawna miała zagwarantowany pełny komfort korzystania z urządzeń. Niestety trasy trudniejsze ze względu na swoja specyfikę i popularność (Nosal, Kasprowy Wierch) są raczej nie zalecane dla początkujących narciarzy.

W Zakopanem brak jest wypożyczalni ski-bobow. Trzeba wiec dysponować własnym sprzętem. Zjazdy odbywają się tak jak przy obsłudze pełnosprawnego narciarza, choć wiadomo że bezpieczeństwo jest tu najważniejsze.

Baza gastronomiczna:

Oprócz bazy narciarskiej, przy wyciągach znajdują się bardzo dobrze wyposażone lokale gastronomiczne, często urzekające swą architekturą, która nawiązuje do stylu góralskiego. Niestety trzeba zaznaczyć, że lokale te są nieprzystosowane do przyjęcia niepełnosprawnych gości, a najczęstszymi barierami, które napotyka on na swojej drodze to: schody przed wejściem i brak podjazdu, zbyt mało miejsca w środku na poruszeniem się wózkiem inwalidzkim oraz nieprzystosowane WC.
Tabela 1. Wykaz tras narciarskich w Zakopanem.

	Lp.
	Miejsce
	Długość trasy ( m)
	Stopień trudności
	Instruktor
	Wypożyczalnia sprzętu

	1.
	Na Lipkach
	250
	Ł
	+
	+

	2.
	Wierszyki
	200
	Ł
	+
	-

	3.
	Pod Krokwią
	160
	Ł
	+
	+

	4.
	Koziniec
	150
	Ś
	+
	+

	5.
	Koziniec
	170
	Ś
	+
	+

	6.
	Koziniec
	180
	Ł
	+
	+

	7.
	Antałówka
	210
	Ś
	+
	+

	8.
	Kasprowy Wierch
	4291
	T
	-
	-

	9.
	Goryczkowa
	1736
	T
	-
	-

	10.
	Gąsienicowa
	1156
	T
	-
	-

	11.
	Kalatówki
	400
	Ł
	+
	+

	12.
	Kalatówki
	250
	Ł
	+
	+

	13.
	Szymoszkowa
	1500
	Ł, Ś
	+
	+

	14.
	Szymoszkowa
	400
	Ł
	+
	+

	15.
	Gubałówka
	1338
	Ś
	+
	+

	16.
	Polana Gubałówki
	280
	Ł
	+
	+

	17.
	Kotelnica
	750
	T
	+
	+

	18.
	Kompleks Nosal
	650
	BT
	+
	+

	19.
	Kompleks Nosal
	250
	Ł
	+
	+

	20.
	Kompleks Nosal
	145
	Ł
	+
	+

	21.
	Kompleks Nosal
	450
	BT
	+
	+

	22.
	Kompleks Nosal
	240
	Ł
	+
	+

	23.
	Harenda
	270
	Ś
	+
	+

	Źródło: Opracowanie Angelika Chrapkiewicz


Legenda:

Ł - trasa łatwa, Ś - trasa o średnim stopniu trudności, T - trasa trudna, BT - trasa bardzo trudna

+) usługa dostępna 

 -) usługa niedostępna

Organizacja Kuligów

·    Biuro Turystyczne „Redykołka”

Adres: ul. Kościeliska 1, 34- 500 Zakopane

Kontakt: tel/fax: 018 20 132 53

E- mail: info@tatratours.pl

http://www.tatratours.pl/

Informacje dodatkowe: W programie: przejazd z Zakopanego do Doliny Chochołowskiej, ok. 1 godzinna przejażdżka dorożkami z pochodniami, a po niej wieczór folklorystyczny przy ognisku i kapeli regionalnej a także poczęstunek: kiełbasa do samodzielnego upieczenia, herbata, dodatki. Po imprezie powrót do Zakopanego (czas trwania imprezy ok. 3-4 godz.).

Cena: dorośli 75 zł, dzieci do lat 10 45 zł, dzieci do lat 4 bezpłatnie.

(Uwaga: biuro sprawdzone w organizowaniu imprez dla osób niepełnosprawnych, właścicieli cechuje życzliwość i kompetencja.)

Dojazd do biura:
Komunikacja indywidualna: Z Krakowa drogą do Zakopanego, następnie ulicami: Nowotarską i Kościeliską.  Długość trasy ok. 111 km. Parking dostępny.

Komunikacja zbiorowa: autobusem PKS z Krakowa oraz pociągiem PKP (j.w.).

Proponowane warianty imprez:

WARIANT 1 - Przejazd dorożkami w zimie saniami z postojem przy ognisku. Przejazd około 1 godziny na Polanę Kuźnicką lub do szałasu w Jaszczurówce. Postój przy ognisku (około 1-1.5 godziny) Menu: Pieczenie kiełbasy, 1*herbata góralska, chleb, ketchup, musztarda. Powrót w wyznaczone miejsce (według życzenia klienta)

Cena: 70,00 PLN

WARIANT 2 - Przejazd około 1 godziny oraz postój przy ognisku - rozszerzone menu. Menu: Pieczenie kiełbasy, bigos, chleb, ketchup, musztarda, 1*herbata góralska.

Cena: 85,00 pln

WARIANT 3 - Przejazd około 1 godziny oraz postój przy ognisku - rozszerzone menu. Menu: Pieczenie kiełbasy, chleb, ketchup, musztarda, 1*herbata góralska, oscypek, 1*wino grzane.

Cena: 85,00 PLN

WARIANT 4 - Przejazd około 1 godziny oraz postój przy ognisku - rozszerzone menu. Menu: Pieczenie kiełbasy, bigos, szaszłyk, chleb, ketchup, musztarda, oscypek, ser owczy, 2*herbata góralska, 2*wino grzane.

Cena: 125,00 PLN

WARIANT 5 - Przejazd około 1 godziny oraz postój przy ognisku - rozszerzone menu. Menu: Pieczenie kiełbasy, bigos, szaszłyk, ziemniaki opiekane, chleb, ketchup, musztarda, oscypek, ser owczy, 2*herbata góralska, 2*wino grzane, piwo.

Cena: 137,00 PLN

WARIANT 6 - Przejazd dorożkami w zimie saniami przejazd po Zakopanem (czas trwania do 1 godziny) 

Cena: 100,00 PLN / sanie, dorożkę (na 4 osoby) brutto

WARIANT 7 - Przejazd dorożkami w zimie saniami do schroniska w dolinie chochołowskiej 

Cena: 200,00 PLN / sanie, dorożkę (na 4 osoby) brutto

Kuligi  w  Dolinie Chochołowskiej  w  godzinach  wieczornych (oprócz sobót i niedziel):

WARIANT I - Przejazd dorożkami w zimie saniami z pochodniami z wylotu Doliny do Polany Huciska (około 1 godziny). Powrót  na ognisko przy Karczmie na Polanie.

Menu: 1 * herbata góralska, 1 * wino grzane, 1 * kiełbasa z rusztu lub do samodzielnego upieczenia, 1 * żurek z kotła, chleb, ketchup, musztarda.  

Cena: 80,00 zł. / osoby

WARIANT II - Przejazd jak wyżej z wylotu Doliny do Polany Huciska, powrót do ogniska 

Menu: 1 * herbata góralska, 1 * wino grzane, 1 * kiełbasa z rusztu lub do samodzielnego upieczenia, 1 * żurek z kotła, chleb, ketchup, musztarda, 1 * szaszłyk, surówka, 1 * piwo.

Cena: 95,00 zł. / osoby

Wynajęcie muzyki góralskiej = 450,00  zł.

Wynajęcie folkloru (2 pary taneczne, muzyka, pokaz tańca góralskiego, pokaz stroju, poczęstunek z góralskim prądem "dla wszystkich nie koniecznie wprawionych") = 800,00 zł.
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Ad.III.  IMPREZY INTEGRACYJNE

Organizator imprez:

· Polskie Stowarzyszenie Osób Niepełnosprawnych 

Zarząd Główny

Adres: 30-018 Kraków, Al. Słowackiego 48

Kontakt: tel.: (012) 633.86.75, fax: (012) 634.15.02

E-mail: pson@uran.ip.krakow.pl, biuro@pson.most.org.pl
www.pson.ipl.net

1. Integracyjny Sportowo-Rekreacyjny Obóz „Lajkonik”                           dla dzieci i młodzieży w Krakowie

Podstawowe informacje:


U podstaw organizacji obozu leży popularyzacja aktywnej formy wypoczynku przez masowy sport, rekreację i turystykę w jej najwartościowszym rozumieniu, jako odkrywanie i badanie nowych wartości i dóbr kulturalnych przez dzieci i młodzież z różnymi dysfunkcjami. 


Tak rozumiany sport, rekreacja i turystyka jest jednym z podstawowych elementów szeroko rozumianej rehabilitacji ruchowej. Tym bardziej, że odbywa się ona w drodze wzajemnej rywalizacji.


Wcześniej ułożony program, dostosowany do możliwości fizycznych i percepcyjnych uczestników pozwala na wykorzystanie ruchu do tzw. „samoleczenia” oraz daje szansę na samoakceptację, samorealizacje i twórcze podejście do własnej osoby, jak również otaczającej rzeczywistości. Miejsce imprezy daje możliwości uczestnictwa w turystyce kwalifikowanej i pieszej, poznawczej, itd. Stwarza szansę do aktywnego poznania dóbr kulturalnych Krakowa i okolic.


Miejsce oraz walory rekreacyjne regionu południowej Polski dają możliwość podjęcia szeroko rozumianej aktywności ruchowej wśród której współzawodnictwo sportowe da szansę wyłonienia dzieci uzdolnionych i mających predyspozycje do uprawiania sportu. 

Program zajęć obozu obejmuje:
a) 
Program sportowy:

· zajęcia teoretyczne na temat obowiązującego porządku, dyscypliny w sporcie, itp.,

· gry zespołowe (piłka nożna, siatkówka, koszykówka, piłka wodna),

· zajęcia z lekkoatletyki terenowej (wg posiadanych umiejętności i dysfunkcji),

· nauka gry w tenisa stołowego, tenisa ziemnego i rozgrywki turniejowe,

· doskonalenie umiejętności pływania i zawody pływackie,

· turniej rowerowy,

· turniej ringo,

· szkolenie z zakresu strzelnictwa łukowego i zawody sportowe.

b) 
Program rekreacyjny:

· zabawy biegowe, gry terenowe,

· zabawy rzutowe, skoczne, bieżne na powietrzu,

· kącik zainteresowań, plastyka, muzyka, fotografia, itp.,

· zajęcia teoretyczne i praktyczne z zasad ruchu drogowego,

· taniec i małe formy teatralne,

· przekaz technik relaksacyjnych.

b) 
Program turystyczny:

· powitanie starego Krakowa

· zwiedzanie Kopalni Soli w Wieliczce,

· wyjazd do Zakopanego,

· zwiedzanie Tyńca i Opactwa Benedyktyńskiego,

· zwiedzanie Wzgórza Wawelskiego,

· wycieczka do Ojcowa i Pieskowej skały,

· zwiedzanie Krakowskiego ZOO,

· zwiedzanie Ogrodu Botanicznego,

· zwierzyniecka wycieczka piesza – Krakowskie Błonia i Kopiec Kościuszki,

· zwiedzanie zabytków Nieopołomic i Rezerwatu Żubrów,

· pożegnalny spacer po starym Krakowie.

Czas trwania imprezy: 14 dni.
Miejsce imprezy: 

· Hotel Letni AWF 

Adres: Al. Jan Pawła II 81, 31-576 Kraków

Kontakt: tel.: (012) 683.11.20, 648.52.28 fax: (012) 648-12-10

Informacje dodatkowe:

Impreza odbywa się w sezonie letnim, w zależności od ilości zgłoszeń. Szczegółowe informacje uzyskać można w siedzibie Stowarzyszenia. 

W obozie uczestniczyć mogą dzieci i młodzież ze wszelkiego typu niepełnosprawnością psychofizyczną, po uprzednim badaniu lekarskim. W skład kadry obozu wchodzi wykwalifikowany zespół specjalistów z dziedziny sportu, fizjoterapii, pedagogiki, medycyny itp. 

2. Integracyjny Obóz Narciarski „Karpaty” dla dzieci i młodzieży             w Muszynie

Podstawowe informacje:


       Celem imprezy jest popularyzacja sportów zimowych wśród integrowanych grup dzieci i młodzieży niepełnosprawnych. Przebywanie w górach wzmaga dobre samopoczucie przeciwdziałając rozlicznym stresom jakie niesie codzienne życie. Wspólne uprawianie narciarstwa stanowi czynnik silnie integrujący. Kształceniu ulega szereg procesów psychicznych jak: zdolność koncentracji, myślenie obrazowo-ruchowe, szybkość w podejmowaniu decyzji oraz odporność psychiczna. Znany jest również korzystny wpływ narciarstwa na rozwój aparatu ruchowego, koordynacji ruchów i układ krążeniowo-oddechowy. Organizowany obóz ma umożliwić uczestnikom zdobycie podstawowych umiejętności z zakresu narciarstwa zjazdowego i klasycznego, a towarzyszące im zajęcia rekreacyjne mają dostarczyć radosnych przeżyć i wrażeń poprzez zabawę na świeżym powietrzu.

Program zajęć obozu obejmuje:
a) 
Program szkoleniowo- sportowy:

· zajęcia praktyczne z narciarstwa zjazdowego,

· zajęcia praktyczne z narciarstwa biegowego,

· analiza magnetowidowa techniki jazdy,

· konserwacja sprzętu,

· współzawodnictwo w formie wewnętrznie zorganizowanych zawodów.

b) 
Rekreację:

· basen kąpielowy,

· wycieczki piesze,

· budowa toru saneczkowego,

· zjazdy na sankach,

· zjazdy na pupoślizgach, 

· konkurs budowli śnieżnych,

· gry i zabawy świetlicowe,

· kącik zainteresowań: plastyka, muzyka, 

· dyskoteka.

Czas trwania imprezy: 14 dni.
Miejsce imprezy: 

· Muszyna Sanatorium Uzdrowiskowe „Korona” 

Adres: ul. Mściwujewskiego 2, 33-370 Muszyna

Kontakt: tel.:  (018) 471.43.9O ; 91; 93, fax: (018) 477.79.60

Informacje dodatkowe:

Impreza odbywa się cyklicznie w sezonie zimowy. Informacje i zgłoszenia w siedzibie Stowarzyszenia. 

W obozie uczestniczyć mogą dzieci i młodzież ze wszelkiego typu niepełnosprawnością psychofizyczną, po uprzednim badaniu lekarskim. W skład kadry obozu wchodzi wykwalifikowany zespół specjalistów z dziedziny sportu, fizjoterapii, pedagogiki, medycyny itp. Zajęcia są dostosowywane do możliwości i sprawności uczestników, rodzaju dysfunkcji i niepełnosprawności.

3. Motorowe Imprezy Turystyczno-Sportowe

Podstawowe informacje:


Motorowe imprezy turystyczno-sportowe przysparzają ich uczestnikom wielu walorów kulturowych, poznawczych, rekreacyjno-rehabilitacyjnych i innych. Ponadto w wyniku rywalizacji dostrzeżono u osób w nich uczestniczących korzystne objawy psychologiczno-emocjonalne. Objawy te mają, jak stwierdzono, bardzo duże i pozytywne znaczenie w rehabilitacji oraz integracji osób wszystkich grup i środowisk społecznych w różnych przedziałach wiekowych, posiadanych kwalifikacjach, itp.

Opis trasy:


Szczegółowa trasa zawodów opracowywana jest indywidualnie na potrzeby klientów, stosownie do tematyki i charakteru imprezy.

Standardowo trasa imprezy dzieli się na etapy, a te na odcinki. Trasa odcinka składa się z:

· punktów kontroli przejazdów – jawnych (oznakowanych) i tajnych (nie oznakowanych),

· punktów samokontroli oznakowanych względnie z wyboru charakterystycznych znaków, obiektów istniejących na trasie,

· badań technicznych, prób sprawnościowych, zadań specjalnych oznakowanych lub nie oznakowanych.

Próby sprawności obejmują: próbę zwrotności, zrywu i hamowania, hamowania, slalomu, kierowania, na regularność, szybkości płaskiej, szybkości górskiej i inne zgodnie ze wskazaniami organizatora.

Zadanie specjalne obejmują polecenia z zakresu znajomości przepisów i zasad ruchu drogowego, ratownictwa drogowego, obsługi samochodów, turystyki, rehabilitacji, zawodów rekreacyjno-sportowych i innych zgodnie ze wskazaniami organizatora, np. wjazd do garażu, parkowanie, rzut, strzał do celu, rzut oszczepem, piłką, dyskiem, itp.


Dodatkowo każda załoga ma obowiązek udzielenia pisemnych lub ustnych odpowiedzi na zestaw pytań specjalnych z dziedzin jw.


Rywalizacja odbywa się  w następujących kategoriach:

a) zespołowej:

· o tytuł najlepszego zespołu w zlocie turystyczno-motorowym lub gwiaździstym,

· o tytuł najlepszego zespołu w klasyfikacji generalnej załóg;

b) generalnej:

· o tytuł najlepszej załogi w zlocie (o kolejności miejsc decyduje zgromadzenie największej ilości punktów dodatnich)

· o tytuł najlepszej załogi w imprezie (o kolejności miejsc decyduje zgromadzenie najniższej ilości punktów ujemnych);

c) indywidualnej:

· o tytuł najlepszego kierowcy,

· o tytuł najlepszego pilota,

· o tytuł najlepszego w sporcie i rekreacji.

Czas trwania imprezy: 1-3 dni.
Miejsce imprezy:

Kraków i okolice.

Baza noclegowa: 


W przypadku imprez 2-3 dniowych organizator zapewnia bazę noclegową. W przypadku imprez jednodniowych rezerwacja miejsc noclegowych na życzenie uczestników, po wcześniejszym uzgodnieniu z organizatorem.

Baza gastronomiczna: 


W przypadku imprez 2-3 dniowych wyżywienie wliczone w cenę imprezy. W przypadku imprez jednodniowych organizator zaleca uczestnikom zaopatrzenie się w suchy prowiant oraz napoje chłodzące i gorące.

Informacje dodatkowe:


Przeprowadzenie imprezy po wcześniejszym (min. 1,5 mies.) uzgodnieniu z organizatorem.
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